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    ATA DA 31ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 22/09/2021 

7ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2021. 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel  

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas 

Miguel Arreal, Maiquel Butzke, Moisés Cerentini, Pedro Henrique Gewehr, 

Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal. 

   

Aos vinte e dois dias do mês de setembro de dois mil e vinte e um, às 18h, em sua 

sede, a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental 

e invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz 

Scheffel, declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: 

Abertura, chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de 

quórum de 09 vereadores. O Senhor Presidente solicitou o Vereador Silomar Garcia 

Silveira que realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em 

votação a ata da Sessão Ordinária nº 030/2021 do dia 13/09/2021. Aprovada. 

GRANDE EXPEDIENTE: Vereador Jonas Arreal – Cumprimentou a todos os 

presentes ocupando a tribuna para primeiramente agradecer a sensibilidade que a 

secretaria de educação teve nos últimos dias e, que a Professora Giovana Streck 

enquanto esteve vereadora durante a licença do vereador Moisés, por duas vezes 

usou a tribuna para pedir ao município que voltasse com as 04 horas de aula para 

cada turno nas escola, onde que se vinha há um tempo com 03 horas aulas. O 

vereador comentou que o motivo de seu agradecimento é que em uma das reuniões 

que teve em escolas, onde que um dos pedidos principalmente dos professores dos 

anos finais da Escola Municipal de Ensino Fundamental Teófilo Teodoro Streck, 

estando presentes a secretária Rosana e a supervisa Adriana as quais entenderam 

a necessidade, tiveram a sensibilidade, compreenderam os anseios e anteciparam 

algumas semanas, pois estava previsto para a primeira quinzena de outubro a 

programação inicial. O vereador destacou ser muito importante isto e que não é por 

uma hora a mais de aula aos alunos, mas para estes jovens ter um intervalo para 

conviver entre eles, trocar ideias e aproveitar o horário sempre chamado de 

“recreio”, o qual está sendo orientado e com limitações mas que está sendo 

usufruído, reiterando os agradecimentos pela sensibilidade da secretária em ouvir, 
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pois às vezes se pensa estar certo em um caminho mas se ouve uma voz de fora e 

entende, assim como Rosana que ouviu os professores e os entendeu, sendo 

aquelas pessoas que estão diretamente na escola convivendo com os alunos e 

compreendem bastante, assim como a própria secretária que é professora e tem 

esta sensibilidade. Outro assunto que o levou à tribuna é sobre o parecer do IGAM 

(Instituto Gamma de Assessoria a Órgãos Públicos) que é o único órgão que hoje a 

Câmara tem de consulta depois que por uma decisão da mesa diretora de não 

renovar o contrato com a UVERGS (União dos Vereadores do Rio Grande do Sul) 

assim, tendo o IGAM como o órgão representante, o qual toda vez que solicitado um 

parecer sempre atende prontamente. O parecer é totalmente favorável, que entende 

como muito importante o Projeto de Resolução nº 001/2021 de autoria deste 

vereador, o qual dispõe sobre a criação do projeto “Parlamento Juvenil” no âmbito 

da Câmara Municipal de Novo Cabrais. O vereador realizou a leitura de um trecho 

do parecer com orientação técnica do IGAM: “Perceba-se, portanto, que há 

adequação quanto a espécie legislativa selecionada com o dispositivo regimental 

citado, visto que se trata de atividade interna do Poder Legislativo a ser executada e 

disciplinada por este. Neste sentido, adequada a apresentação do Projeto de 

Resolução por parte do edil.”. O vereador Jonas comentou haver outros trechos e 

que os demais vereadores são sabedores do parecer e, que ficou muito feliz por ser 

um trabalho em conjunto com o assessor jurídico João, a Oficial Legislativo Júlia, o 

advogado vereador Silomar havia avaliado o projeto e também o Jonas Cardoso, o 

qual foi solicitado uma avaliação externa, onde que todos estes o disseram o 

mesmo. Com isso, o vereador Jonas agradeceu aos colegas vereadores Silomar e 

Pedro que trabalharam bastante nisto e também ao colega Zauro, que inclusive em 

horários de lazer ambos trocaram ideias quanto ao projeto de resolução e, que no 

presente dia na reunião das comissões antes da sessão se viu que há interesse dos 

demais colegas em fazer o projeto acontecer no município, o que deixou o vereador 

autor muito feliz, destacando ser um projeto da Casa Legislativa e não somente do 

idealizador, pois este depende da intenção e resolução do presidente e demais 

colegas. O vereador finalizou seu pronunciamento destacando a importância do 

projeto, que visa dar voz aos jovens e que indo à votação no presente dia o vereador 

pediu a solidariedade, companheirismo, boa intenção e a boa política do diálogo de 
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aprovar e tornar o projeto de resolução uma cultura no município, que não seja feito 

somente uma vez, pois tudo passa e as crianças estão vindo e ideias como esta 

devem ser bem estabelecidas. Vereador Claudemir de Menezes Corrêa - 

Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para relatar que esteve em 

um encontro com um morador da Linha São João, o Marciano, o qual comentou que 

no dia 11 de junho seu filho sofreu um acidente no trevo que dá acesso à Cachoeira 

do Sul, que esperavam socorro e não havia alguma iluminação no local, pois as 

fluorescentes estavam queimadas e com isso o presente vereador foi até o local 

para confirmar a situação, destacando o quão ruim a situação se tornou, pois além 

do acidente os envolvidos ainda aguardavam socorro no escuro. O vereador 

comentou que entrou em contato com o secretário de obras e os funcionários 

responsáveis pela elétrica para destacar a situação, os quais atenderam ao pedido e 

fizeram as correções necessárias no local. Com isto, o vereador fez ouso da tribuna 

para agradecer a eles por ter atendido o pedido e, destacou a melhoria apresentada 

no local, mas torcendo para que não haja mais acidentes ainda comentou da 

importância da iluminação no local caso alguém precise de socorros. TRIBUNA 

LIVRE: Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA: Projeto de Resolução nº 001/2021: de 

autoria do Vereador Jonas Arreal – MDB - Dispõe sobre a criação do projeto 

“Parlamento Juvenil” no âmbito da Câmara Municipal de Novo Cabrais. APROVADO. 

Projeto de Lei Complementar nº 001/2021: Da nova redação a Lei nº 335/2001, de 

28 de dezembro de 2001. FICA NA CASA. Projeto de Lei nº 067/2021: Autoriza o 

Poder Executivo Municipal a firmar convênio de cooperação com o município de 

Cerro Branco, para a gestão associada de serviços públicos nas áreas limítrofes, e 

dá outras providências. APROVADO. Projeto de Lei nº 068/2021: Da nova redação 

a Lei nº 2333/2021, de 09 de Setembro de 2021. APROVADO. Projeto de Lei nº 

069/2021: Autoriza o Poder Executivo a Contratar em Caráter Emergencial Servidor. 

APROVADO. Projeto de Lei nº 070/2021: Da nova redação a Lei Municipal nº 

1499/2013, de 05 de junho de 2013. APROVADO. Projeto de Lei nº 071/2021: 

Autoriza o município a ceder prédio, conceder isenção e a fornecer transporte à 

Cooperativa Mista Potreirinho de Novo Cabrais – COOPERCAB, e dá outras 

providências. FICA NA CASA. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Moisés 

Cerentini – Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para 
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primeiramente fazer um agradecimento para toas aquelas pessoas que se 

envolveram com a Semana Farroupilha, semana esta que traz as tradições gaúchas 

e que é de importância para o estado do Rio Grande do Sul e, que se espera que o 

conhecimento seja levado para outras gerações e que não se perca este gosto, que 

é um sentimento que o estado tem e até mesmo para o crescimento das entidades 

tradicionalistas. Outro assunto que levou o vereador à tribuna foi para destacar que 

mesmo estando de licença muitas pessoas o ligaram para comentar sobre as 

impurezas contidas na água, fazendo com que o vereador fosse averiguar 

confirmando que em uma fonte havia um problema e, em conversa com o secretário 

Marcos, se soube que este foi até o local do problema e foi confirmado um 

empecilho, onde que já foi feita a manutenção e o problema foi solucionado. O 

vereador aproveitou o momento para relatar que faz mais de três meses que o 

mesmo usou a tribuna para falar sobre o problema da caixa d’água que abastece 

uma grande parte da comunidade de Cortado continua sem tampa, considerando 

que seria de bom grado da prefeitura e do secretário que fosse verificar isto e 

encontrar uma solução, pois se não se consegue uma tampa de repente seria o 

caso de mandar fazer uma de fibra de vidro, comentando saber que pode ser difícil 

de conseguir essas tampas. //Aparte:  vereador Álvaro Luiz Scheffel: comentou que 

quando o vereador Moisés usou a tribuna e falou sobre esta tampa, o presente 

vereador procurou a equipe responsável pelas redes de água para confirmar o que 

realmente havia acontecido e que o que ocasionou foi um vendaval que arrancou a 

tampa, assim, dizendo que a nova tampa para a caixa de água já foi comprada e 

que deveria estar no local há muito tempo, mas o que a empresa alega é que só 

uma tampa para transportar no caminhão fica impossível devido ao tamanho, pois 

dá contra o vento e acaba quebrando também. O vereador relatou que a empresa 

enviará a tampa ao município no momento que estiver caixas na carga, da mesma 

capacidade em litros que a caixa d’água referida tem.//. O vereador Moisés 

comentou que enquanto não se consegue uma tampa para a caixa, talvez se possa 

instalar uma lona em cima da caixa e prendê-la até solucionar o problema. Após, o 

presente vereador comentou que durante a semana esteve em Cachoeira do Sul 

visitando a 24ª CRE (Coordenadoria Regional de Educação) para conversar a 

respeito da Escola Pedro Lovato, onde que foi esclarecido fatos e o vereador pediu 
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para seja feita uma reunião de esclarecimentos à comunidade sobre a escola, pois o 

vereador percebeu que por interesse da CRE e do Estado a ideia não é fechar a 

Pedro Lovato, o que deixou dúvida sobre o caso, pois se depender do estado ou da 

24ª CRE a escola referida não será fechada, mas os representantes irão ouvir a 

comunidade. Se caso a comunidade achar que por bem ou por mal ou por outro 

motivo não tiver interesse talvez os interessados passam a escola ao município mas 

parece que será um pouco difícil, pois se o município quisesse trabalhar em união 

com o estado seria possível, dizendo que pode somente ser feito um pedido de 

sessão de uso em turno que não está sendo utilizado pela escola, não há 

problemas, podendo ser utilizado. O vereador destacou que os alunos não devem 

ser usados como comércio e sim como alunos. //Aparte: vereador Álvaro Luiz 

Scheffel: questionou ao vereador Moisés se a 24ª CRE lhe disse que estão 

solicitando alunos do município para poder manter a escola aberta.//. O vereador 

Moisés reiterou que a CRE pré-agendou para na próxima sexta-feira realizar a 

reunião na comunidade para trazer a todos os esclarecimentos, assim deixando o 

convite a todos que queiram participar. //Aparte: vereador Álvaro Luiz Scheffel: 

reiterou que, como o colega vereador citou, o aluno está mesmo entrando em 

negócio, pois se tem a informação de que a CRE está solicitando um número “x” de 

alunos para manter a escola aberta.//. O presente vereador falou a informação dita 

de que a 24ª CRE solicita alunos para manter a escola aberta não confere, pelo que 

o jurídico informou, mas que se deve então esperar a reunião para ouvir o que os 

representantes têm a dizer. O vereador Moisés finalizou seu pronunciamento citando 

o nome da colega Giovana Streck que exerceu pelo período de trinta dias a 

vereança, a qual o vereador acredita que teve um bom proveito e conhecimento de 

como funciona a Casa Legislativa, sendo uma experiência nova e de conhecimento 

e aprendizado, assim, agradecendo à colega por ter feito um bom trabalho. 

Vereadora Angela Dumke - Cumprimentou a todos os presentes ocupando a 

tribuna para primeiramente comentar sobre a Semana Farroupilha, aproveitando o 

momento para mais uma vez parabenizar a patronagem do CTG Presilha Pampiana, 

o qual que teve vários eventos não como se gostaria mas da forma que se pôde o 

município realizou com êxito destacando que referente ao tema deste ano que foi a 

Anita Garibaldi e por ter no município o privilégio de ter à frente na patronagem do 
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CTG uma mulher que deixa a todas muito orgulhosas, concluindo que as mulheres 

cada vez mais vêm conquistando seu espaço mostrando sua força. Parabenizou 

também toda a patronagem, pois como se é dito “sozinho ninguém faz nada”, então, 

é um trabalho em equipe, um grupo unido que trabalha junto e também às demais 

entidades que comemoraram o Dia do Gaúcho. Após, a vereadora Angela falou 

sobre a questão da educação, que o colega Jonas levou à tribuna referente a volta 

das aulas no período integral e, que a vereadora esteve conversando com a 

Secretária Rosana sobre e que se fica mais tranquila ao ver as coisas voltando à 

normalidade, pois é um anseio, como o colega Jonas falou, assim comentando que 

a Giovana durante a vereança citou na tribuna e pediu para que a presente 

vereadora conversasse com a Secretária. Então a vereadora Angela teve esta 

conversa, destacando que quando se é gestor não é só a própria visão que importa, 

portanto na época que foi sugerido pela vereadora Giovana a orientação que se 

tinha do Conselho de Educação era para que se mantivesse ainda as 03 horas aulas 

e aulas remotas, deixando os alunos que quisessem ficar estudando em casa assim 

continuassem, mas que hoje por orientação da promotora isto também já mudou e é 

pedido através da promotoria que os alunos voltem para a sala de aula e que os que 

quiserem ficar em casa devem apresentar um atestado, pois já está se orientando 

mais esta volta à sala de aula porque se entende que o aluno precisa cada vez mais 

estar no convívio com os demais e professores, tendo em vista que estiveram fora 

das escolas por mais de um ano concluindo que esta volta é necessária e, que 

conforme foi registrado no município a situação da pandemia se estabilizou, pois 

ultimamente não se teve mais casos. A vereadora relatou que a vacinação continua 

avançando, embora que tenha se visto nos últimos dias que houve um impasse 

novamente entre o Ministério da Saúde, que primeiro lançou uma portaria onde 

pudesse serem vacinados os adolescentes e depois a mesma portaria foi revogada, 

deixando as pessoas confusas sem saber o que fazer e sem entender o que é certo 

e errado, continuando fazendo as pessoas desacreditarem nas vacinas que é algo 

que já foi testada e comprovada, mas que se vê ainda hoje que se não fosse a 

vacina não se sabe quantos mortos mais se teria e quanto tempo mais o comércio 

precisaria estar fechado, além das escolas. Angela comentou que hoje graças à 

vacina se vê que tudo está voltando ao normal e, que se ouve falar em vacinas 
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sendo testadas para crianças menores, desejando a vereadora que todos possam 

estar imunizados e superar este mal que tanto abalou a população, principalmente 

no país, que teve um grande número de mortes. Quanto ao assunto da escola Pedro 

Lovato a vereadora reiterou ao colega Moisés que, como foi falado na reunião, a 

preocupação do município com os alunos não é a questão financeira mais sim que 

todos os alunos recebam a mesma educação, não sendo pelo fato deles estarem em 

uma escola do estado, mas que se considera que não é bom para estes estudantes 

ter as séries multiseriadas, sendo esta a preocupação do município com os alunos 

desta escola, mas como o colega citou a 24ª CRE prestarão seus esclarecimentos e 

os pais que saberão o que é melhor para seus filhos, pois o município está apenas 

tentando ajudar. A vereadora Angela finalizou seu pronunciamento lembrando que 

no dia 19 de setembro foi comemorado os 100 anos de Paulo Freire, que é 

considerado o patrono da educação brasileira com seu trabalho reconhecido 

mundialmente, tendo títulos em 41 instituições de ensino como nas Universidades 

de Harvard e Oxford e, defendia a teoria chamada “pedagogia do afeto”, onde o 

professor deveria ser sensível à história de vida dos alunos, resgatando seu 

sofrimento, mazelas e cicatrizes. Á partir desta vivência o conhecimento seria 

construído, considerando a nobre vereadora que no momento em que se vive hoje 

os professores estão recebendo os alunos após mais de um ano sem aula, a forma 

de ensino vem a ser muito apropriada em que o professor olhe o aluno com afeto e 

trate o aluno de uma forma que procure saber entender suas cicatrizes. 

COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a tratar, deu por 

encerrada a sessão às 19h, a qual foi presidida pelo Presidente da Câmara, 

Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e secretariada pelo Vereador Maiquel Butzke, o qual 

determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da Câmara, Eduarda da 

Silva Menezes, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por todos os 

presentes. Convocou os nobres vereadores para a próxima Sessão Ordinária que 

será realizada no dia 27 de setembro de 2021 às 18h00min. 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                 Ver. Claudemir de Menezes Corrêa 

 

Ver. Jonas Miguel de Moura Arreal                        Ver. Maiquel Butzke 
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Ver. Moises Cerentini          Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

Ver. Silomar Garcia Silveira                                   Ver. Zauro Elias de Arreal 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel 

Presidente 


